

# Конспект непосредственно образовательной деятельности по теме: «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен».

(старший дошкольный возраст)

Подготовила воспитатель:  
Сухомлинова О.А.

**Цели:** расширение знаний о героическом прошлом нашей страны, истории мемориального комплекса «Братская могила советских воинов» в п. Уразово. Формирование исторической памяти и благодарности, уважения к воинской доблести и бессмертному подвигу российских и советских воинов, погибших в боевых действиях на территории страны, чье имя осталось неизвестным.

**Задачи:**

**Развивающие:** развивать сообразительность, логическое мышление, память, внимание, стимулировать речевую активность детей, развивать творческий потенциал; закрепить умение отвечать полным предложением на поставленный вопрос.

**Образовательные:** продолжать обобщать и конкретизировать знания о Российской армии, о солдатах – неизвестных героях; знакомить с новыми понятиями: неизвестный солдат, могила Неизвестному солдату, вечный огонь, расширять представление детей об армии, о подвигах.

**Воспитательные:** воспитывать чувство патриотизма, любви к своей Родине.

**Предварительная работа:** беседа о «Войне», «Родине», «Неизвестных солдатах», воинах – героях; заучивание стихотворений, песен о солдатах, рассматривание альбомов, иллюстраций, военных фотографий.

**Форма проведения:** беседа.

## Ход НОД:

### 1 Вводная часть

**Воспитатель:** Ребята, сегодня у меня хорошее, солнечное настроение. И я хочу передать его частичку вам.

(В руках у воспитателя «солнышко»).

**Воспитатель:** Я подарю своё солнечное настроение вам, а вы его передайте друг другу (дети поочередно передают «солнышко» друг другу по кругу).

**Воспитатель:** Если все дети и люди будут радоваться друг другу, улыбаться, то у нас на Земле всегда будет мир, согласие и порядок.

**Воспитатель:** Но не всегда, к сожалению, так бывает. Ребята, давайте присядем на стулья, а я вам прочитаю стихотворение ...

Спали люди, отложив на утро

Все свои заботы и дела.

В светлом доме, тихом и уютном,

Маленькая девочка спала.

Плыло небо в светлых звездных точках,

Небо тоже дожидалось дня,

И никто не знал, что этой ночью

На рассвете началась война.

**Воспитатель:** Как вы думаете, о чём сегодня пойдет речь?

Ответы детей (о войне).

## 2 Основная часть

**Воспитатель:** Рано утром 21 июня 1941 года, когда в глубокий сон погрузились города и села нашей Родины, с аэродромов поднялись в воздух немецкие самолеты с бомбами. Гроном по всей западной границе покатались орудийные выстрелы. Воздух наполнился рокотом моторов, танков, грузовиков. Немецко-фашистская Германия без объявления войны напала на нашу страну. Фашистские самолеты бомбили города и порты, аэродромы и железнодорожные станции, бомбы сыпались на пионерские лагеря, детские сады, на больницы и жилые дома.

Все люди поднялись на защиту своей Родины. На фронт ушли не только воины нашей армии, но даже дети нередко убегали из дома, чтобы воевать с фашистами.

Во время войны совершено было много героических подвигов, многие воины и простые люди стали героями. Как выдумаете, что такое «подвиг»?

Ответы детей (смелый, отважный, хороший поступок).

- А как называется человек, совершивший подвиг? (Герой)

- Вот и во время ВОВ тоже было много людей, совершивших героические поступки.

На войне воевали и простые солдаты, и их командиры. Зачем нужны командиры? Кто командует бойцами? (генералы, офицеры.)

**Физкультминутка: «Мы военные»**

На горах высоких *(поднимаем руки вверх)*

На степном просторе *(руки перед собой, ладонями вверх, разводим в стороны)*

Охраняет нашу Родину солдат, *(ходьба на месте)*

Он взлетает в небо, *(изображают самолеты)*

Он уходит в море, *(туловище наклонили вперед и движение руками, как при плавании)*

Не страшны защитнику *(ходьба на месте)*

Дождь и снегопад

Шелестят березы, *(руки подняты над головой, наклоны влево, вправо)*

Распевают птицы, (*присели, руки вниз*),  
Подрастают дети (*медленно поднимаются*)  
У родной страны.  
Скоро я в дозоре (*встать ровно, напрячь мышцы тела, рук, ног*)  
Встану на границе,  
Чтобы только мирные (*поднять руки вверх, протягивая к солнцу*)  
Снились людям сны.

**Воспитатель:**

-На территории России, в местах, где проходили боевые действия в годы Великой Отечественной войны, имеется бесчисленное множество могил советских воинов, на которых установлены памятники Неизвестному солдату. И эти места священны для нашего народа.

Они символизируют память, благодарность и уважение всем погибшим солдатам.

«Прошла война, прошла страда.

Но боль взывает к людям:

Давайте, люди, никогда

Об этом не забудем!

...Затем, чтоб этого забыть

Не смели поколенья.

Затем, чтоб нам счастливей быть,

А счастье - не в забвенье!» А. Твардовский

**Воспитатель:** В нашем поселке тоже имеется мемориальный комплекс «Братская могила советских воинов».

**Воспитатель:** А вы знаете, где он находится?

Ответы детей.

**Воспитатель:** Верно. Сегодня я вас познакомлю с историей освобождения Уразово от немецко-фашистских захватчиков и историей возникновения мемориального комплекса «Братская могила советских воинов».

Почти шесть месяцев поселок Уразово был оккупирован немецко-фашистскими войсками. С июля 1942 года по январь 1943 года в годы немецкой оккупации на территории посёлка Уразово было три лагеря для пленных советских солдат. Самый крупный из них располагался в с. Соболевка. Местные жители, как могли, старались поддержать военнопленных, рискуя своей жизнью.

Освобождение п. Уразово произошло 19 января 1943 года. Эскадрон 231-го кавалерийского полка под командованием старшего лейтенанта Ларенко Ивана Тимофеевича в ночь на 18 января двинулся к станции Уразово со стороны Ураево. Эскадрон Ларенко атаковал вокзал, разгромил немецкий эшелон с живой силой, оружием и боеприпасами, продвинулся до элеватора и завода «Красный металлист» и закрепился у дороги между школой и переездом. Почти сутки конники вели ожесточенные бои с наступающими немцами. 19 января слобода была полностью освобождена, а Уразовский аэродром был взят только рано утром 20 января.

Всего в годы войны свыше 15 тысяч земляков сражались на фронтах Великой Отечественной войны, более 9 тысяч отдали свои жизни ради Победы. Из Уразовского района было призвано около 6 тысяч человек, из них около 4 тысяч не вернулось.

Торжественное открытие памятника состоялось 26 октября 1969 года. Архитектором является Е.Ф. Бавыкин.

Зажжение Вечного огня состоялось позднее, 19 января 1983 года. Факел с огнем, зажженным у памятника в г. Валуйки, доставил житель п. Уразово, Герой Советского Союза Евтушенко Александр Семенович, а почетное право зажечь Вечный огонь было предоставлено Ивану Тимофеевичу Ларенко

Вскоре памятник был отреставрирован, появились мраморные плиты с именами уразовцев, погибших в годы Великой Отечественной войны. На мраморных плитах высечено более 1300 имен погибших односельчан. У подножия памятника установлены мраморные плиты с именами воинов советской армии, погибших защищая п. Уразово. Первое имя в этом ряду Героя Советского Союза Петрова Петра Михайловича, командира 254-го авиационного полка, который осенью 1941 года базировался на Уразовском аэродроме. 23 ноября 1941 года самолет Петрова П.М. был сбит возле поселка Уразово. Боевые товарищи похоронили своего командира недалеко от аэродрома. В 1951 году прах Петрова был торжественно перезахоронен в братскую могилу.

*Воспитатель читает стихотворение.*

**Воспитатель:** «Никто не забыт и ничто не забыто» -

Горящая надпись на глыбе гранита.

Поблекшими листьями вечер играет

И снегом холодным венки засыпает.

Но, словно огонь, у подножья - гвоздика.

Никто не забыт и ничто не забыто.

**Воспитатель:** Как вы думаете, почему огонь называют вечным?

**Воспитатель:** Вечный он потому, что горит днем и ночью, при любой погоде, и никогда не гаснет. Это символ благодарности и памяти о защитниках Отечества.

### **3. Заключительная часть**

**Воспитатель:** И так, победа досталась нашему народу, дорогой ценой. Вечная память героям, защитившим нашу Родину. Память обо всех погибших принято чтить минутой молчания.

Давайте и мы почтим память о погибших за Родину воинов.

Дети встают, **минута молчания.**

**Воспитатель:** А сейчас послушайте стихотворение С.Маршака

«**Пусть не будет войны никогда.**».

Пусть не будет войны никогда,

Пусть спокойные спят города.

Пусть сирены пронзительный вой

Не звучит над твоей головой.  
Не один пусть не рвётся снаряд,  
Не один не строчит автомат.  
Оглашают пусть наши леса  
Только птиц и детей голоса.  
И пусть мирно проходят года.  
Пусть не будет войны никогда!

**Воспитатель:** А в заключении все вместе исполним песню «Солнечный круг».